

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor — 60,
Fél évre 6 kor — 30,
Negyed évre 3 kor — 15.

Egyes szám ára 8 fill.

Határól szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn dalben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Feljelölt szerkesztő:

Dr. CSILLAG KAROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Karoly ügyvédi iro-
dája, Hozzáírók-terez Manóglóvics-ház,
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojuch palotában
Telefon szám 42.

NYILVÁNOSAN KÖZZÉTARTOTT ÁR TÁBLA.

Képviselők Bácskában.

A szegedi „Közvélemény” a következőkben emlékezik meg a bácskai politikai mozgalmakról:

„Politikai mozgalmak a Bácskában. Bács-Bodrog vármegyében készülődnek már az egyes kerületekben az általános képviselő választásokra. Szabadka város mindkét választó kerületében állít a néppárt is jelöltet s az egyik kerületben valószínűleg Mamuzsics Mátyás prépos-plébános lép fel. Zentán nagy küzdelemre van kilátás. Kovács Pál mostani kormánypárti képviselővel szemben fölléptetik Ugron-párti programmal, Lovászi Márton, a Magyarországi felelős szerkesztőjét akivel a függetlenségi Kossuth párt szintén állít jelöltet a régi ellenzéki kerületben s a párt szervezési céljából az ősz folyamán Kossuth Ferencz néhány képviselő társával Zentára utazik. Az ó-kanizsai kerületben a jelenlegi képviselőnek, Bezerédynek nem igen van népszerűsége. Tompa Antal fővárosi ügyvéd fog ellene föllépní Ugronpárti programmal. A kerület Kossuth-párti választói szintén állítanak jelöltet s az illető népszerű ember megválasztása bizonyos. Az ó-becsei kerületben Gombos Béla a

mostani képviselő ellenében kisbári Kiss Ferenczel öhajlják felléptetni.

Azt hisszük, hogy ez a hír nagy kiigazításokra szorul.

Megtartva a sorrendet, első helyen is kétségbe kell vonnunk, hogy Szabadka városában a néppárt két jelöltet állít fel. Nemesak hogy kettőt nem állít, de valószínűleg egyet sem azon rejteteses kudarcok után, amelyek eddigelé a néppártot Szabadkán érték. Mamuzsich Mátyás pedig, anínt értesülünk, határozottan ki is jelentette, hogy ő jelöltseget néppárti programmal el nem fogad.

A zentai képviselőválasztási mozgalomról szóló hír is még csak a levegőből van érve.

Magunk is értesültünk vagy jobban mondva hallottunk Lovászy jelöltségéről — de úgy értesültünk a zentaiak nagyon meg vannak elégedve a mostani képviselőjükkel. De annál kevésbé áll az amit a szegedi lap az ó-kanizsai kerületről újságol, hogy Tompa Antallal akarják onnan Bezerédyt kizökkenteni. Igaz, hogy Bezerédy nem tartozik a szónok képviselők közé, de

azért az ókanizsai kerület ezt a cserét még sem fogja megcsinálni, — mert annyi tény, hogy Bezerédy egyénisége oly népszerűségnek örvendő és annyira szereti, — hogy legalább is sokkal nagyobb nevű embernek kellene vele szembe állania mint a szegedi lap jelöltje — de akkor is Bezerédyé lenne a többség.

Az egész híresztelés tehát nyilvánvaló, hogy az Ugron-párttól ered és inkább hangulatcsinálás akar lenni, mint referáda.

Mi egyelőre még nem is sejtethetjük, hogy hogyan alakulnak a választási mozgalmak itt Szabadkán. A kérdés tulajdonképpen most még korai. Annyi azonban bizonyos, hogy városunknak különösen a mostani viszonyok mellett nagy szüksége van hatalmas embe-
rekre, akik a parlamentben bennünket képviselnek. Jóakaratot eddig is tapasztaltunk mindkét képviselőnél, — de bizony ezen felül még sok minden kell.

Megvárjuk tehát a jelöléseket és bizonyára nyíltan fogunk rámutatni akár egyének, akár párt szempontjából a jobbikra!

Palicsról.

— A „Bácskai Hirlap” eredeti tárcája. —

Írta: Moskovits Rósa Ilonka.

Az uborkaszegzonban a vidéki hírlapokat rendszerint előarsztják hivatoit és nem hivatoit írók fúrdói levelekkel. Nekem nincs szándékomban ezt a „genre borasztól” gyarapítani és rablonos fúrdólevelet írni.

De a minap a „Magyar Hirlap” tárcza hasábjain egy fővárosi író tollából valóságos dicshymnus olvastam Palicsról és annak sokféle bábájáról, s bár nincs szándékomban a cikkt írójával polemikába bocsátkozni, még sem állhatok ellent e közleményben kifejezett fúrdói szépségeket megfelelő újvóra szállítani le.

A kérdéses cikkt írója ugyanis javíthatatlan ideálistának mutatta be magát, aki tudón szülővárosa Szabadka legszebb ékességéről Palicsról zengett panegirikont behunyta szemét, s képzelete rózsáidmaiba temetkezve rajzolt szebbnél szebb képeket. Én azonban a prózái való szemüvegén keresztül fogom a dolgokat láthatni s remélem ezzel csak hasznos szolgálatot teszek az ügynek, felhíva az illetékes körök figyelmét azon hiányokra, melyeket velem együtt minden fúrdóvendég itt észlel és tapasztalni kénytelen.

Gyermek veim legszebbjeit töltöttem Palics-

csón, amelyhez kedélyvilágom legszebb emlékei fúrdódnak.

Múltak azonban az évek, a gyermekből, leányból asszony lett, aki beutazta Európá nevezetesebb fúrdóhelyeit s látta és megcsodálta azok természetét és kultúraadta gyönyörűségeit, melyekért igazán alig lehet eléggé lelkesedni. Lelkem azonban csak visszavágyott ama kedves szelid tó partjára, amelyen annyit andalogtam s regényes álmaimat szólttem... de Palics csak nem változott... megmaradt annak, amilyen volt.

Mi ennek a változatlanságnak az oka?

A közönség-e vagy az a hatóság, mely Palicsot gondozni hivatoit?

A közönség semmitestire... Hisz magamtól tudom, hogy a világfúrdók varázsa se képes Palicstól teljesen elidegeníteni, váltig visszajövünk, hogy a nyár egy részét itt töltjük. E szerint tehát a hatóság, vagyis Palics fúrdó tulajdonosa Szabadka sz. kir. város.

Palics fúrdó fekvése a legszerencsésebbnek mondható. Két népes nagy város Szeged az alföld metropolisza és Szabadka közt fekszik, mely városokkal a közlekedés igen jó. Palicsot körös-körül szebbnél szebb villák veszik körül, melyek építkezése és berendezése egészen a modern kor igényei szerint történt.

Ellenben a hivatois palicsi fúrdóépületek, a nagy szálloda, az alsó és felső nádás évtizedek óta semminéven nevezendő újításban nem részesültek.

Apám gyermekkorá óta emlékszik erre a fúrdóépületre, melynek butorzata sem változott, jóllehet alig van egy jóra való pamlag, mely a beteg fúrdóvendégnek pihenésül szolgál. Minden, mind a egyformán régi és kopott...

Szinte kívánatosnak látszik egy újkori Herosztratesz, aki azzal szerezne magának dístelen hírnevet, hogy ezeket a nádás épületeket fölguytáná...

Talán ez eszébe juttatná a városnak, hogy elérkezett már az idő egy új modern szálloda fellépítéséhez megfelelő számú szobákkal, mely képes volna befogadni mindazon vendégeket, kiket (mint az idén is 120-at) a lakáshiány miatt elkellott utasítani.

Minden valamire való fúrdóhely egyik kellemes és szépen berendezett tartozkodási helye a Cursalon (gyógyterem). Palicson is van valami eféle. Eléggé tágas helyiség az, melyben van is egy rozoga, sola föl nem hangoit zongora, de itt a tartozkodást és zongorázást lehetelenné teszik a le föl futkározó és erőszközökkel csödrömpölő pincézrek, akik azokívül üres órákban ott ütök a blattot.

golyó a karjába, egy a válába és egy a mellébe fúródott. A szerencsés ember eszméletlenül esett össze, azután bevitték a mentők öz, ahol bekötözték sebeit és onnan a kórházba vitték. Az asszony kiugrott az ablakon és önként jelentkezett a rendőrségnél. A vizsgálat folyamatban van.

— **Szemétvásár az utczákon.** A szabadkai éjjeli korró valóságos szemétvásárrá fajult. Undorító nézni az éjjeli pillangók egész raját, amint éj homályában röpkednek és keresik rövides kalandjukat. A rendőrségnek, ha akarná, elég dolga akadhatna ezekkel a piszokban nevelkedett pillékekkel, sőt ha akarná, tucszalámra fogdoshatná össze és küldhetné őket kényszerutóval szülőhelyükre. De ugy látszik eddig-ig még észre sem vették a különös vendég-sereget, amely bűzössé teszi most különösen ebben a nagy melegben az utcákat. Szomorú dolog, hogy a prostitúciós téren olyan fényesen halad városunk előre. Reméljük, hogy felszólalásunk nem marad eredmény nélkül és a rendőrség előveszi a legkíméletlenebb seprőt, amelylyel ezt a szennyet kisdöpri a városból. A piacon és a Kossuth-utcán ugyszólván lehetetlen végigmenni a tisztességes polgárságnak. Elvárjuk tehát a rendőrségtől, hogy a leggyorsabban végez a kellemetlen invázióval.

— **Halál a csépiőgépben.** Nagy szerencsétlenség történt tegnapelőtt délután Tavankuton Sztantics János szállásán. Cséplés közben Prix János munkás a gép dobjába esett, mely egyik lábát kitépte. A súlyosan megsebesült munkást a helybéli kórházba vitték, ahol ma reggel meghalt. A rendőr vizsgálat folyamatban van, kit terhel a felelősség.

— **Tűzesetek július hónapban.** F. évi július hónap 4 tüz, 2 kárel és 1 szalma akól tűz volt. Összes kár 1768 kor., ebből biztosítást folytán megtérül 412 kor., tényleges kár 1356 korón.

— **„Öreg ember nem vén ember.”** M. hó 31-én délután 4 órakor élté 71. évében vezette az örökifjú Kalfa Gyula ó-kanizsai postamester az ó- és törökkanizsai takarékpénztár igazgatója Ó-Kanizsán oltárhoz Schannen Vilma kisasszonyt. Kalfa Gyula végig küzdötte

dicsőeni szép erdejét, selányait, a tavat, melynek hullámai néha a Balatonéval vetekednek, fürdőjét mely öndőleg hat testre és lélekre egyaránt, szép közönségét, a vendéglő jó magyaros konyháját, különö zenekarárt s a „Magyar Hírlap” cikkírója, ki ezt tette, szülővárosát jól szolgálja akkor, midőn ország világ előtt megismertetni törekedett Palicsot, még pedig előnyös oldalról, mert tény, hogy még hazánk határain belül sem ismeri e kedves fürdőhelyet mindenki, így pl. Nagyváradon sem igen tudtak Palicsról s annak létezéséről.

De én azt hiszem, hogy szűkebb körben, magunk között még se árt a hiányokat is megismertetni, a közigazgatás fejeit, kik Palics restaurálásai programmba vették fel, kissé figyelmeztetni azokra az égető bajokra, amelyekre már is segíteni kell, s nem pató-paloskodni.

Én mindenesetre jó akarattal írom e sorokat s hinni akarom, hogy azokat senki animozitással nem fogadja.

Vajha e szerény soroknak meg lenne a kívánt eredménye!

a szabadságharczot, résztvevett 1849. évben a hegyesi csatában, hol mint hadnagy harczolt, nem csüda tehát, hogy most is így hősi teltré határozta el magát.

— **Talált csecsemőhulla.** A nemes-militicsi vasuti állomás főnökétől a zombori vasuti állomáshoz azon telefon értesítés érkezett, hogy a zombori háltarban Nemes-Militics és Zombor között az ugynevezett nemes-militicsi szálláscsoportban a vasuti vágánytól alig néhány lépésnyire levő fűzes bozótban egy ruhába burkolt csecsemő holttestét találták az ott legelgető pásztorfuk. Az állomási főnökség a talált rejtélyes leletéről értesítette a rendőrséget és a vizsgáló bizottság a rendelkezésére bocsátott vasuti járgányon a helyszínére ment ki. A csecsemő hulláját a mondott helyen rongyokba burkolva meg is találták már teljesen felosztásnak indult állapotban. A holttestet a városi kórházba szállították és a vizsgálat az ismeretlen tettes ellen folyamatban van.

Elfogott zsebtolvajnö.

— Saját tudósítónktól. —

A szabadkai rendőrségnek sikerült fogása volt tegnap délelőtt. Palics-fürdőben tegnap reggel egy elegáns fiatal urinő benyomását tevő nő tartzkodott. A vendéglőben leült és megreggelizett, azután fürdőjegyet vett és fürdőni készült. Felső kabátját levetette és egy alkalmas pillanatban bement egy másik kabinba, s ott Fischer Lászlóné budapesti illetőségű fürdővendég ruhájából egy arany órárt, lánczot és 5 forint kivett azután eltávozott. A károsult urinő azonnal jelentést tett a rendőrségnek, keresték a tolvajnöt, de nem találták; megállapították, hogy a villamos vonattal Szabadkára utazott.

Azonnal telefonáltak a szabadkai rendőrségnek ahonnan a két legügyesebb rendőrt, Marodics Szávot és Axentit kiküldöttek. Nem sokáig kellett várni, a tolvajnö megérkezett és el is csipték Vas Ádám sörcsarnoka előtt. A rendőrök és rendőrkapitány előtt erélyesen tiltakozott, hogy hogyan merészeli őtet gyanusítani. A rendőrségnek azonban nem sokat adtak a tiltakozására elrendelték a megmozgatását és hárisnyájában tényleg meg is találták az ellopott tárgyakat. Elrendelték azonnal a letartóztatását és a lefényképeztetését.

A notárius zsebtolvajnö magát Winter Czilinek mondta, Budapesten lakik, ahol a Kossuth Lajos utcában egy takarékpénztárban mint könyvelőnö volt alkalmazva, de egy hét előtt elbocsájtották, tegnap jött Szabadkára, állítólag egy budapesti katonatiszt után, akinek a nevét megmondani nem akarja.

A vizsgálatot vezető kapitány azonban nem elégedett meg avval, hogy a lopott tárgyakat nála megtalálta, hanem kutatni tovább, honnan származik az a sok arany és gyémánt gyűrű, arany óra és láncz és sok más különféle ékszer, ami az elfogott tolvajnönél volt. Minderről azonban felvilágosítást nem akart adni, azt mondotta, hogy vette azokat. Az ékszereket bűnjelként kezelik, amíg valami módon további adatok nem állnak a vizsgálat rendelkezésére.

A délutáni órákban egy közös hadseregbeli főhadnagy járt a rendőrségnek és előadta, hogy egy leánnyal jött Budapestről, aki a »Polgári szálloda«-ba szállt. Az arany órája és láncza Szabadkán eltűnt. Az elfogott zsebtolvajnöben arra a leánnyra ismert, akivel Budapestről együtt jött. Most ez irányban is

folytatja a rendőrség a nyomozást, vajjon az elfogott tolvajnö ennek a lopásnak is nem-e a tettese, ami valószínű. Ezen kívül a budapesti államrendőrséghez is intézett megkeresést, hogy derítse ki, vannak-e a leánnyak társai is?

A tolvajnöt lefényképezték és a fényképet felküldik Budapestre. Ma délután átkísérték a kir. ügyészség hőtörőnébe.

691 szám 1900.

Árverési hirdetmény.

Atulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai bíróság 1900 V. 913/1 sz. végzése által a szabadkai gazdák és iparosok hitelintézete részvény társasága javára Kopunovits Legedin Péter szabadkai lakos ellen 560 kor. — fill. tőke, ennek 1899. évi Deczember hó 17. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 79 kor. 40 fill. perkölltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás, alkalmával bíróság lefoglalt és 668 kor. — fill. becsült kocskit, lovak, butorok és rostából álló ingóságok nyilvános ár-érés utján eladának.

Mely árverésnek 1900 V. 913/1 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis Szabadkán III. kör 776 hrsz. leendő eszközésére 1900-ik évi augusztus hó 7-ik napján délelőtt 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legelőbbit ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megálapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán 1900 évi Julius hó 24 napján.

Bende Ignác

kir. bír. végrehajtó.

1152 szám 1900.

Árverési hirdetmény.

Atulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai törvényszék 1900 évi 9778 számú végzése által Reiner Lajos javára Dr. Reischer Lajos ellen 200 kor. — fill. tőke, ennek 1899 október hó 8 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 133 kor. 16 fill. perkölltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1778 kor. — fill. becsült különböző butorokból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladának.

Mely árverésnek 1900 V. 1395 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis Szabadkán I. kör 44 sz. a leendő eszközésére 1900 évi augusztus hó 6-ik napjának délelőtt 11 órája határidőül kitűzetik és a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legelőbbit ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megálapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1900 évi Julius hó 16-án.

Csernyus Zsigmond

kir. bír. végrehajtó.

Különlélek.

— Szabadka város közigazgatási bizottsága Schmaussz Endre főispán elnöke alatt f. hó 11-én ülést tart.

— A szabadkai kir. közigazgató. Leovics Simon elhalálása folytán üresedésben volt szabadkai kir. közigazgatói állásra Plósz Sándor igazságügyminiszter dr. Flatt Viktor volt újvidéki főispánt nevezte ki. A kinevezést a hivatalos lap mai száma hozza.

— A járásbírósg vezetője szabadságon. Dr. Dekker Gyula kir. ítélőtáblai bíró megkezdte szabadságát, helyettese dr. Roosz Lajos kir. aljárásbíró.

— Elhunyt főhadnagy Goika János a cs. és kir. 31-ik gyalogezrednek a 86-ik gyalogezredhez beosztott főhadnagya tegnap délután rövid szenvedés után Szabadkán elhunyt. Temetése ma aug. 2-án délután volt bajtársainak nagy részvétele mellett. A temetésen a jelenleg helyben időző cs. és kir. 6-ik, 23-ik és 86-ik gyalogezrednek tisztikara jelen volt. A halottat a 6-ik gyalogezred zenekara kísérte ki a temetőbe.

— Eljegyzés. Kálnai Béla fakereskedő, az újszegedi gőzfűrés kezelője eljegyzte Schäffer Clemencia kúraszonny Szigheiről.

— A zombori felső keresk. iskolában a beiratás már megkezdődött. Tándij a vidéki tanulóknak évi 60 kor Minden egyébre nézve szívesen ad felvilágosítást az intézet igazgatóságára.

— Társas kirándulás Erdélybe. A »Delvidéki Kárpát-Egyesület« folyó évi augusztus hó 19 és 20-án a Királyhágón túl föltételek kirándulást rendez. Főcélul kilúvára a diésd Hunyadyak ősfeszékének Hunyad várának megtekintését Vajda-Hunyadon. Útközben alkalmuk lesz a kirándulónak Radna híres búcsújáróhely templomát, Solymos várát és a dévai várromokat megtekinteni; Piskin pedig el fog záródokolni a társaság a történelmi nevezetességű piskini-híddhoz és Bem szobrához. Az egyesület kéri a t. tagjait, hogy ezen kirándulásra az évi augusztus hó 15-ig jelentkezzenek. A helyi viszonyok miatt ezen ki-

rándulásán csak 60 egyén vehet részt ehhez képest tanácsos korábban jelentkezni. Jelentkezni Vasvári Antal pl. felügyelőnél, Lucez Antal egyesületi pénztárosnál és dr. Kovács Géza líkarnál, Tomesvárodt a kormánybizleti épületben. A kirándulás vendégek is szívesen láttatnak.

— Vonat késés. Az újvidéki vonat mely 1 óra 21 perckor érkezik Szabadkára, tegnap délután téliórán késéssel érkezett be az állomásra. Az ok az volt, hogy a Csantavér és Topolya közötti a mozdony felmondta a szolgáltatást úgy, hogy másik mozdonyral kellett a vonat elé menni.

A szélhámós „kegyelmes úr.“ Tegnapelőtt megírtuk annak a nemzetközi szélhámósnak szereplését aki Szabadkán és Pálison „Odesacchi herceg“-nek adta ki magát. Amikor a rendőrség könyelműsége folytán innen megszökött — mint értesültünk — vasárnap f. hó 29-ikén Kamarás fordón kiszált, s ott a fürdő vendéglőben gróf Szécsényi Tivadarnak adta ki magát s barátja Odesacchi herceg és neje részére három szobát lefoglalt, azt állítván, hogy aug. 1-én megérkeznek. A talmi gróf megígérte, hogy a „hercegi“ vendégeket Kamaráson meg fogja látogatni. Azon a napon este Szegedre utazott.

— Nagy tűz. A napokban nagy tűz ütött ki Pálison Lajos zombori földbirtokos remaneuciai tanyáján. A buzatermés cséplését bevégezvén, a munkások a szalma és pelyva felkaszalását végezték. Ezt is befejezték. Mikor a két munkás az óriási kazalról lejöttek, nyomban ezután kigyulad a 3000 kereszt számából álló kazal. Az óriási kazal rögtön lángba borult és az óriási forrásság folytán és a vízhiány következtében oltásra nem is lehetett gondolni. A kazi k. közti álló gőzcséplőgépet még idejekorán megmentették. A kár meghaladja az 1600 koronát, a mely biztosítás révén megterül. A monostorszeghi csendőrsz. gyakran megjelent a veszedelem helyszínén, gondoskodott a rend fenntartásáról és nyomban vizsgálatot indított a tűz okának kiderítésére. A munkások egybehangzó vallomása alapján, kiderült, hogy a tüzet egy

munkásnak a pipájánól kipp tapt székra okozta. A munkást a csendőrség letartóztatta.

— Telefon Ó-Becse, Szabadka és Szeged között. A kereskedelmiügy miniszter már 3 év eőtt Ó-Becset azon városok sorozatába vette, ahol a telefon felállítását tervezte. Az idén rákerült a sor Ó-Becseire is. A miniszter elrendelte a felállást s így a közigazgatási hejárás megőrténi. A temesvári postai igazgatóság részéről Ratkovszky Odón kir. posta főmérnök vezette a bejárást. A telefonhuzalok a házak fölött lezúnek vezetve, miért is a érdekeit biztadjonossokkal is tárgyalásba hozták. Az építést a jövő héten megkezdik. Eddig 41 állomás van jegyezve. Később összekölik Ó-Becset Szegeddel és Szabadkával.

— A helybeli közkönyvtár egylet látogatottsága. 1900. év július havában: Házi használatra kivettek: Szépirodalmi 69 mű. Tudományos 8 mű. Összesen 77 mű. Helybeli használatra kivettek: Szépirodalmi — mű. Tudományos 2 mű. Összesen 2 mű. Az egyesület vagyona szaporodott: Könyvtár Szépirodalmi — mű, kötet. Tudományos 8 mű, 8 kötet. 8 Összesen: 8 mű, kötet, Muzéuma: állat gyűjtemény 50 drb., növény. — drb., ásvány 95 drb., régi pénz — drb., régiségár — drb., néprajzi — drb. Összesen: 145 drb.

— A román zsidók érdekében. A bujdosó román zsidók érdekében országsszerfe megindult a gyűjtés. Városunkban is dr. Bányai Bertalan vette át a budapesti Pollákovics czég gyűjtőívét, amelyen egy nap alatt 200 korona gyűjt egybe. A gyűjtőívhez utólag Halbrohr Adolf 20 koronával járult hozzá.

— Öngyilkos pénztárnok. Raits Milán, az új-szavaczi takarékszövetkezet pénztárnoka tegnap reggel felakasztotta magát. A köztisztviselőben álló előkelő urt ember halála mely megdöbbentést kellett. Tettenek okát nem is sejtik.

— A revolveres asszony. A VIII. kör csendjét tegnapelőtt késő este 6 revolverlövés zavarta meg. Aradszki Józsi piuczer feleségével különválva él már huzamosabb idő óta. A férj hazahívta feleségét, de az asszony nem ment, miért bevrtte az ablakot és avval fenyegetőzött, hogy megöli, ha nem jön. Az asszony erre revolvert vett elő és hatszor egymásután férjére lört, melyek közül két

Miféle képet nyújtanak az ilyen teremben a bálók? az a páliscsiaknak nem kell részleteznem, hisz igen jól tudják.

A Cursalon hiánya miatt a fürdővendégek állandóan panaszkodnak különösen esős időben, amikor végre is kénytelenek valahol asylyumot keresni. Van ezen felül Pálison egy kávéházi helyiség is, melyet egy-két kártyaszal — egy billiard asztal teljesen betölt, ugyannyira, hogy itt a fürdővendégek egy harmada sem fér el, nem is szólva a zenekarról, amely rossz időben azt sem tudja hol játszik.

Minden valamire való fürdőhelyen van akár hatóságí kirendeltség révén valamelyes fürdő igazgatóság vagy vigalmi bizottság, mely a közönséget kissé egyenit és szórakoztatja, mely módot nyújtana arra, hogy a vendégek a hosszú nyári napokban szórakozást találjanak.

Ilyen Pálison nincs. Nincs tehát vagy legalább is ritkán egy-egy táncvizsgálatom (az Anna-bál rendezője a cigánybanda volt s látogatottsága is ennek felelt meg) nincs soha tombola, csónak regatta kirándulás, velencei éj a tavon, tűzijáték, confetti, virágcsata, kerfi ünnepély stb. stb. Én legalább, aki már hat hete tartózkodom Pálison még egyetlen hivatalos szórakozási programot

se láttam megvalósulni kivéve a gyermekbálat. Innen van az, hogy Pálison a fürdővendégek is teljesen elszórtan, unottan ögyelegnek a park sétányain. Holott ezen igazán könnyű szerrel lehetne segíteni. Még csak a hatóságoknak se kellene az ő keleti nyugalmát megzavarni.

Elegendő volna, ha a pálisi hivatalos fürdővezetőség (az orvos, a gazdasági tanácsnok, pénztáros) összehívna a szezon elején az összes vendégeket alkotmányos választás útján megalukitana egy fürdői vigalmi bizottságot, amelynek rendelkezésére bocsájtana mindazt a szórakozási eszközt, amelyre Pálison rendelkezik és támogatná intézkedéseit, sőt előmozdítaná azt.

Ez a vigalmi bizottság, melynek a győzdíjből egy kis rendelkezési alapot kellene biztosítani, tudna bizonyára több szórakozást nyújtani, mint az eddigi vezetőség. Nagy hiba az is, hogy a csónakjegyet csak a pénztárnál lehet váltani, melyek este 7 órakor már zárva van, így ha valakinek kedve támad este holdvilágnál csónakázni s jegyét nem váltotta meg délután, úgy ezen térvéről le kell mondania. Pedig nem tudhatja az ember már délután, vajjon lesz-e kedve este csónakázni.

Mindenki csodálkozik azon, hogy a villany-

telep daczára Pálison még nincs villanyvilágítás bevezetve, holott ez nem kerülne oly sok költségbe és fáradságba, s kívánatos volna a rossz világítású petroleum lámpák helyett néhány villanylámpa létesítése, mely a fent említett »Cursalonban« és a szánalmasan pislogó petroleum lámpák helyett inkább felelne meg a modern kor igényeinek.

Pálison vasuti állomás, azonban a vonat csak egy percig áll. Ha megérkezik a fürdővendég, aki csiláddal jő s ahhoz mért sokféle csomaggal, ahig tud a vonatról a nagy sietés miatt leszállni, de azután gyűlik csak meg a baja a sok pakkjával, melyet magánytelen teemelni, mert hordár nincs. Micsoda ignorantia és közöny a város részéről, hogy nem tud a kereskedelmi miniszterium részéről két percnyi megállási időt kieszközölni, legalább a nyári hónapokban, mikor a forgalom oly nagy, s nem gondoskodik hordárról.

A »Magyar Hirlap« tárczáiról különösen kiemelte, mint pálisi specialitást, Piros Józsi zenekarát. Ebben az egyben én is egyetérték a czikk írójával, magam is sokszor gyönyörködöm a zenekar szép játékában s lelkeselem különösen azokért a szép magyar nótákért.

Egy szóval lehet Pálisonról szépet is írni,

APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apróhirdetés beiktatása, legfeljebb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet minden további szó 4 fillérbe, vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Irtesítések a kiadóhivatal ad; levélbeli kérdésekhez válasza való belyeg melléklendő.

Jessék hirdetni.

Itt e helyen hirdethető Minden a világon
Hogy kinek ke I francia bonu
Télen avagy nyáron
Akinek nincs jégszekrénye
Avagy nevelője
Apróhirdetés k utján
Kaphat még belőle;
Ki elveszté arany láncát
S akarja találni
Nem kell annak csak e laphoz
Ide elcsúszni,
S véletlenül két láncot kap
S arany órárt rája
Pedig milyen rettenetes
Olesó ennek ára!
Azért tehát hirdessenek
Mindenféle módon
Ha van eladó zongora
Akármilyen ódon
Tyulkszemvágót ha keresnek
Avagy szőnyegháló.
Vagy ki udvarlónak akar
Egy eleven bárót
Az csak ide jöjjön s egy pár
Hatosnak f jében
Mindent adhat mindent
Kaphat
Olesón jól és szépen!
A kiadó.

Dr. Wilhelm
postával — szembeni
házában egy négy és egy
három szobás elegáns
lakás azonnal kiadó.

Xerestetik
egy teljesen jókar-
ban lévő
fűszer-üzlet
berendezés,
ugyszintén egy hasz-
nált kútszivattyú.
Czím a kiadóhivatalban.

Ékakás kerestetik!
Egyedül álló nyugdíjas
urudó egy 1 szobás lak-
ást keres. Bővebb fel-
világosítást a kiadóhi-
vatalban.

Olcsó kenyér!

Zisza kezelés.
Nem szükséges sültetni,
mert olesót és jót le-
het kapni.

Naponta
friss kenyér
különként
fehér kenyér 22 fill.
házi fél barna 18 fill.
rozsos kenyér 18 fill.

Mónus István
k nyersütődében Koszth-
utczában és Radics-utczában.

Elveszett

egy kigyós arany fül-
bevaló. A megtaláló ill
jutalomban részesül, ha
a kiadó hivatalunkhoz
elhozza.

Segédet keresek.

A rövid, normbergi és
dizsmú árúkb in tökéle-
tesen jártas, jó detai-
lista, fiatal, szép kül-
sejű, magyarul, szerbül
és németül beszél, azon-
nal a alkalmazást kaphat
Klein Adolfnál
Ó-Becsén.

Kiadó lakás.

A főtéren 3 szoba,
konyha, előszoba és
melék helyiségekből álló
lakás elköltözés miatt
november 1-től át-
adandó; ugyanott egy
elegánsan behuzortozott
szoba kiadó. Bővebbet
a kiadóhivatalban.

Álappittott 1885-ben.

Van szerencsém a nagyérdemű
közönség tudomására hozni, hogy
Baththyányi-utca, Csajkás-féle házban, saját
gyártmányu

cserépkályha raktárt

nyitottam, hol is minden e szakmába
vágó cikkek tolyton raktáron vannak
és a nagyérdemű közönség b. rendel-
kezésére áll.

E téren több éven át Budapesten
való üzletvezetői működésem képesít
arra, hogy a n. é. közönség legkénye-
sebb igényeit is kielégítem és felhívom
b. figyelmüket csakis tűzálló földből
készült kályháimra.

Kérem a n. érd. közönség szives
pártfogását.

Kiváló tisztelettel
Dániel József,
kályhamester.

Műhely: II. kör László-utca.

13226 sz. 1900. tan.

Pályázati hirdetmény.

A Szabadka sz. kir. város által fenntartott
főgymnásiumnál és a polgári fiúiskolánál üre-
sedésben levő segéd hittanári állásra, mely
állás évi 1900 korona fizetéssel kapcsolatos
ezenmel pályázati hírdetek.

Felhívom önöföggva mindazokat, kik ezen
állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen
felszerelt folyamodványaikat legkésőbb **flyó**
évi augusztus hó 15-ig bezárólag méltóságos
Schmausz Endre főispán urhoz Szabadka
sz. kir. és Baja városok főispánjához Szabad-
kán nyújtsák be, minán az ezen határidő
után érkező folyamodványok figyelembe nem
vétnének.

Szabadkán, 1900 július hó 31.

Mamusich Lázár,
polgármester.

1163 szám. 1900.

Árverési hirdetmény.

Almírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi
LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz-
hírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbírószág
1900. V 1850/1 számú végzése által az Első
pécsi czukorgyár Strausz és társai javára Hu-
szár Jakab szabadkai lakos ellen 168 kor. 38
fill. tőke, ennek 1900 évi Május hó 27. nap-
jától számítandó 5% kamatai és eddig össze-
sen 59 korona 96 fill. perköltség követelés
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával
bíróilag felülfoglalt és 884 kor. 71
fillre becsült üzletberendezés, pálinka, bor,
mérleg, fűszerárak burtok és ágyneműkből
álló ingóságok nyilvános árverés útján elad-
datnak.

Mely árverésnek 1900 V. 1850/2 sz. kiküld-
dést rendelő végzése folytán a helyszínén
vagyis Szabadkán I. kör 352 b. sz. a. leendő
eszközlésére **1900. évi Augusztus hó 10-ik**
napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzetik
és ahhoz venni szándékozók oly megjegyzéssel
hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen
árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107 §-a
értelmében legelőbb ígérőnek becsáron átul
is eladtni fognak.

Az előverezendő ingóságok vételára az
1881 évi LX. t.-cz. 108 §-ában megállapított
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1900. évi július hó 28-án.

Bende Ignác
kir. bír. végrehajtó.

Ájánlati versenyhirdetmény.

Ezennel közhírré tételik, hogy Kosztká
Lajos szabadkai vb. czég csődölmegéhez tar-
tozó 22174 kor. 28 fillérre becsült és ugyan-
annyi beszerzési értékkel képviselő áruraktár
ajánlati verseny útján alábbi föltételek mellett
eladó.

1. Venni szándékozók tartoznak írásbeli
zárt ajánlataikat az áruraktár becsértéke
10%-ának, azaz 2217 kor. (Kétezerkétszáz-
tizenhét korona) készpénzben bánatpénzü
való melléklése mellett **1900. évi augusztus**
hó 20. (huszadik) napjának déli 12 órájáig
bezárólag alulírt csődölmeggondnokhoz beadni.

2. A csődválasztmány a versenyajánlatok
elfogadására nézve kötelezettséget nem vállal,
s fenntartja magának a jogot, a legkedvezőbb
ajánlatot is visszautasítani.

3. Azon ajánlattevő, kinek ajánlata a vá-
lasztmány által elfogadtnak tartozik az árur-

raktárt ajánlatának elfogadásáról való értesi-
tésétől számított 3 (három) nap alatt átvenni
és az átvétel megkezdésekor a teljes vétel-
árat bánatpénze leszámításával alulírott tö-
meggondnok kezéhez készpénzben lefizetni.
Amennyiben ebbeli kötelezettségének eleget
nem tenne, bánatpénzét elveszti, s az ő ká-
rára és veszélyére újabb ajánlati verseny fog
elrendeltetni.

A csődleltár és az áruraktár venni szándé-
kozók által alulírott tömeggondnok közben-
jöttével az ajánlati határidő lejártáig bármi-
kor megtekinthető.

Kelt Szabadkán, 1900 évi július hó 30-án.

Dr. Billitz Hugó,
mint vb. Kosztká Lajos
csődölmeggondnoka.

12341/900 szám.

HIRDETMÉNY.

Szabadka szab. kir. város tanácsa részéről
ezennel közhírré tételik, miszerint a város
közönsége tulajdonát képező földek 1900/1901
gazd. évre, az alábbi kitűt napokon nyilvános
árverés útján 5 holdas és 6 tánczos parcellák-
ban tavaszi vetés alá a helyszínén haszon-
bérbe fognak adtni és pedig:

F. évi augusztus hó 21-én d. e. 9 órakor:

Tompa katonai I. és IV. nyomású föld

300 táncz.

és Tompa csárda föld 10¹⁰⁰⁰ táncz.

F. évi augusztus hó 22-én d. e. 9 órakor:

Tompa keletbéli II. és III. nyomású föld

180²⁰⁰ táncz.

és Tompa zsiroskúti III. és IV. ny.

29²⁰⁰ táncz.

F. évi augusztus hó 23. és 25-én d. e. 9 órakor:

Tompa kőrösi és siskalaposi I. IV. ny.

450⁴⁰⁰ táncz.

F. évi augusztus hó 28. és 29-én d. e. 9 órakor:

Tompa kőrösi II. és III. ny. föld 514¹²⁰⁰ táncz.

F. évi augusztus hó 30-án d. e. 9 órakor:

Halasi csarda járási 25b²⁰⁰ táncz.

F. évi szeptember hó 1., 4. és 5-én d. e. 9 órakor:

Radonóváci és hajdu járási I. és II.

481²⁰⁰ táncz.

F. évi szeptember hó 6-án d. e. 9 órakor:

Tavankúti II. nyomás 69¹⁸⁰⁰ táncz.

F. évi szeptember hó 10., 11., 12., 13., 14. és

15-én d. e. 9 órakor:

Bajmok uradalmi föld I. és IV. ny.

2133⁸⁰⁰ hold.

F. évi szeptember hó 17., 18., 19., 20., 21. és

22-én d. e. 9 órakor:

Csantavéri uradalmi I. és IV. ny. föld

1877⁹⁰⁰ hold.

F. évi szeptember hó 23-án d. e. 10 órakor a

gazd. tanácsnok hiv. helyiségében:

Nagyfényi csárda föld III. ny. 10 táncz.

Bugyi csárda föld 3²⁰⁰⁰ táncz.

Mlaki csősföld (Sándor a'att) 6¹⁰⁰⁰ táncz.

F. évi szeptember hó 25-én d. e. 10 órakor a

helyszínén:

Bajmok kaponyasi IV. ny. föld 354⁹⁰⁰ hold.

F. évi szeptember hó 26-án d. e. 10 órakor a

helyszínén:

Szegedi fásor meleti föld IV. ny. 18 táncz.

és baronyi sömléki 21²⁰⁰ táncz.

F. évi szeptember hó 27-én d. e. 10 órakor a

helyszínén:

Bájináti 9²⁰⁰⁰ táncz.

A föld haszonbéri összeg fele a helyszínén

azonnal, a másik fele része pedig 1001 évi

márczius hó 1-ig fizetendő.

A bajmoki és csantavéri uradalmi földek

után a bérlok az árverés alkalmával holdan-
ként 60 fillér mezei őrzési díjat tartoznak
fizetni.

A tarló legeltetés tilos, míg a gabonaneműk
be nem tszarítottak.

Kelt Szabadkán, 1900. évi július hó 17-én.

A városi tanács.